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Prot. n.91 del 18 Luglio 2025 

Al Presidente della Giunta regionale  

Interrogazione a risposta scritta 

“Riconoscimento del diritto alla pensione per i lavoratori socialmente utili (LSU) e 
di pubblica utilità (LPU) impiegati nella Regione Campania e alle misure di 

stabilizzazione e contrattualizzazione degli stessi.” 

Il sottoscritto Consigliere regionale, Gennaro Saiello, ai sensi dell’articolo 124 
del Regolamento Interno del Consiglio regionale, rivolge formale interrogazione per la 
quale richiede risposta scritta nei termini di legge, sulla materia in oggetto. 

Premesso che 

a) i lavoratori socialmente utili (LSU) e di pubblica utilità (LPU) rappresentano da 
decenni una risorsa operativa insostituibile per numerosi enti locali e 
amministrazioni pubbliche della Regione Campania; 

b) questi  lavoratori,  pur  svolgendo  mansioni  continuative  e  strutturali,  sono  stati 
spesso  impiegati  in  forme  atipiche,  prive  di  tutele,  contributi  adeguati  e  diritti 
derivanti da contratti di lavoro subordinato; 

c) la proposta di legge presentata in Parlamento dal M5S in data 14 luglio 2025 intende 
riconoscere il diritto alla pensione per i LSU-LPU e prevede anche la 
stabilizzazione dei soggetti ancora inquadrati in forme precarie, tramite contratti a 
tempo indeterminato di almeno 30 ore settimanali finanziati con risorse regionali e 
locali; 

Considerato che 

a) anche  la  Regione  Campania  ha  fatto largo  uso  di  LSU  e  LPU,  molti  dei  quali 
risultano ancora oggi privi di contratti strutturati; 

b) l’impiego di questi lavoratori ha colmato carenze di organico presso uffici pubblici, 
comuni, enti strumentali e ambiti sociali; 

c) il mancato riconoscimento pensionistico e l’assenza di stabilizzazione 
rappresentano un pregiudizio grave in termini di equità sociale e di diritti; 

Visto 

a) il D.Lgs. n. 81/2015 e le successive disposizioni in materia di lavoro pubblico; 
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b) il D.L. n. 101/2013 convertito in L. n. 125/2013, che ha posto le basi per percorsi 
di stabilizzazione per LSU-LPU; 

c) le competenze delle Regioni in materia di programmazione delle politiche attive 
del lavoro e utilizzo di fondi regionali e statali per il personale; 

Tutto ciò premesso, considerato e visto, si interroga la Giunta Regionale per sapere 

1. quanti LSU e LPU risultino ancora impiegati presso enti della Regione Campania, 
senza stabilizzazione e/o stabilizzati ma senza il completamento orario; 

2. quali  misure  siano  state  adottate  per  avviare  percorsi  di  contrattualizzazione 
definitiva; 

3. se vi sia una ricognizione del fabbisogno di personale per valorizzare le esperienze 
di tali lavoratori; 

4. se la Regione intenda sostenere la proposta di legge depositata in Parlamento; 
5. se  si  intenda  attivare  risorse  proprie  per  procedere  a  stabilizzazioni  a  tempo 

indeterminato, anche in collaborazione con enti locali; 
6. se vi siano LSU/LPU esclusi da processi di pensionamento per assenza di 

contribuzione  e  quali  iniziative  la  Regione  intenda  intraprendere  per  sanare  il 
pregresso; 

7. se la Regione intenda promuovere tavoli tecnici con INPS, Ministero del Lavoro e 
Ministero della Pubblica Amministrazione al fine di supportare l’attuazione della 
proposta normativa e accompagnare gli enti nell’applicazione concreta. 

F.to Gennaro Saiello 
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